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VOORZITTER : De heer Luk Van Nieuwenhuy-
sen

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.07
uur.

Vraag om uitleg van de heer Etienne Van Vaeren-
bergh tot de heer Bert Anciaux, Vlaams minister
van Cultuur, Jeugd, Brusselse Aangelegenheden en
Ontwikkelingssamenwerking, over het jeugdbeleid
met oog voor vernederlandsing in Vlaams-Brabant

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Van Vaerenbergh tot de heer Anciaux,
Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, Brusselse
Aangelegenheden en Ontwikkelingssamenwer-
king, over het jeugdbeleid met oog voor verneder-
landsing in Vlaams-Brabant.

De heer Van Vaerenbergh heeft het woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, collega’s, deze
commissie heette oorspronkelijk ‘Adviescomité
voor Brussel’. Later werd het ‘Adviescomité voor
Brussel en Vlaams-Brabant’.

Ik heb er bij de voorzitter van het parlement schrif-
telijk voor gepleit dat deze commissie zich ook met
de Rand moest bezighouden. In Brussel hebben we
immers geen echte zeggenschap, want we kunnen
slechts zijdelings ingrijpen. In Vlaams-Brabant ech-
ter zitten we op eigen grondgebied. Over Brussel
en al zijn problemen kunnen we soms kankeren,
maar we kunnen niet optreden, over Vlaams-Bra-
bant oefenen we gezag uit en kunnen we zelf iets
doen.

De regeringsverklaring van de vorige regering be-
vatte als eerste een hoofdstuk over Vlaams-Bra-
bant. Dat gaf aanleiding tot een actieplan voor
Vlaams-Brabant. De nieuwe regeringsverklaring
had eveneens aandacht voor Vlaams-Brabant en

werd gevolgd door een beleidsnota. Mijnheer de
minister, achteraf zei u dat die nota nog moest wor-
den bijgewerkt.

De provincie Vlaams-Brabant heeft een studie
laten uitvoeren over onder meer de jeugd. Als con-
clusie van die studie doet de provincie aanvullin-
gen op het actieplan. Als de provincie Vlaams-Bra-
bant iets specifieks wil doen voor de jeugd, moet
dat passen in een totale politiek van vernederland-
sing of van behoud van eigenheid. Hoe kunt u daar
op inspelen ? Is er overleg ? De krachten mogen
niet worden versnipperd, en samenwerking is aan-
gewezen.

De voorzitter : Mijnheer de minister, dames en
heren, u krijgt een kopie van de studie van de pro-
vincie Vlaams-Brabant toegezonden. Mevrouw
Grouwels heeft trouwens gesuggereerd om die stu-
die grondig te behandelen in onze commissie. Dat
zullen we straks bespreken bij de regeling van de
werkzaamheden.

Mijnheer de minister, vooraleer u beslist hoe u ver-
der wilt gaan, moet het actieplan voor Vlaams-Bra-
bant van de vorige regering grondig worden geëva-
lueerd. Ofwel werd het actieplan niet uitgevoerd
en kunt u daar nu mee beginnen en er eventueel
een aantal zaken aan toevoegen, ofwel is een ge-
deelte wel uitgevoerd, maar blijkt dat onvoldoende
om de situatie in de Rand te keren.

Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter,
collega’s, mijnheer Van Vaerenbergh, u verwijst
naar de studie van professor Boes in opdracht van
de provincie Vlaams-Brabant over de verneder-
landsing van het straatbeeld en de verfijning van
de bestuurstaalwetgeving. De studie omvat inder-
daad een aantal voorstellen voor beleidsinitiatie-
ven voor de verschillende overheden. De provincie
formuleert voor zichzelf verschillende initiatieven



voor de jeugd. Die staan in de schriftelijke versie
van de vraag om uitleg van de heer Van Vaeren-
bergh.

Naar aanleiding daarvan is er – toevallig net van-
daag – overleg geweest tussen de administratie van
de provincie, de verantwoordelijke Jeugd van de
VZW De Rand en mijn kabinetsmedewerkers voor
Jeugd en de Rand. Het bilateraal overleg start ook
vandaag, met als doel de evaluatie van het actie-
plan van de Rand van 1996 en de voorbereiding
van een nieuw actieplan. Ik wil hier ten laatste in
het najaar van 2000 mee naar buiten komen. Na-
tuurlijk is hierin de plaats van de jeugd en de inte-
gratie van de anderstalige jeugd in de Rand voor
mij van primordiaal belang. In deze onderhandelin-
gen wordt de provincie Vlaams-Brabant zeer nauw
betrokken.

Er bestaan al verschillende initiatieven om de inte-
gratie van anderstalige jongeren in de Rand te be-
vorderen. Ik som er enkele op. Via het decreet op
het provinciaal jeugdwerkbeleid subsidieert de
Vlaamse Gemeenschap vooreerst de provincie
Vlaams-Brabant voor het voeren van een au-
tonoom jeugdwerkbeleid, waarbij wordt ingespeeld
op regionale noden en behoeften. Overleg kan al-
tijd en gebeurt zeker met betrekking tot de proble-
matiek van Vlamingen in de Rand.

Ten tweede, via de werkgroep Jeugd en Andere
Persoonsgebonden Materies van de VZW De
Rand zit de afdeling Jeugd en Sport van de Vlaam-
se Gemeenschap in een structureel overleg met
onder andere de provincie Vlaams-Brabant. Hier
worden de verschillende ondersteuningsmaatrege-
len en begeleiding van zowel de provincie als de
VZW De Rand, maar ook van VVJ en van de
Vlaamse Gemeenschap, voor het Vlaams jeugd-
werk in de Rand gecoördineerd. De geciteerde be-
leidsmaatregelen kwamen hier tot op heden nog
niet aan bod omdat we de studie nog maar net in
ontvangst mochten nemen.

Ten derde staat de VZW De Rand in nauw contact
met de provincie Vlaams-Brabant. De VZW kreeg
de uitdrukkelijke opdracht om te werken aan de
bevordering van de Nederlandse taal en de integra-
tie van de anderstaligen, waaronder natuurlijk ook
de jeugd valt. Een jeugdfunctionaris volgt de be-
hoeften op en probeert op de wensen in te gaan.

Ten vierde subsidieert de administratie Coördina-
tie Vlaamse Rand bijzondere initiatieven die het
Vlaams karakter van de Rand verstevigen of die de
integratie van anderstaligen bevorderen. Deze sub-

sidies worden frequent aangevraagd door jeugd-
clubs en -raden in de Rand. Verscheidene initiatie-
ven werden reeds gesubsidieerd.

Ten vijfde worden overal in de Rand taalcursussen
georganiseerd, zowel door VZW De Rand als door
het officieel onderwijs en door plaatselijk gesubsi-
dieerde initiatieven. Voor de jeugd is er natuurlijk
het onderwijs, maar daarnaast zijn er gespeciali-
seerde Verenigingen voor Landelijk Jeugdwerk
zoals Roeland. Dit weerhoudt ons er niet van om
nieuwe initiatieven te ontplooien. Waar nodig en
mogelijk zullen we samenwerken met de provincie
Vlaams-Brabant.

Ten zesde is er het vormingspakket voor de jeugd
voor de omgang met anderstaligen. Ik verwijs ook
hiervoor naar het Landelijk Jeugdwerk. Vlanajo is
u niet onbekend, mijnheer Van Vaerenbergh. Ik
meen zelfs dat u de oprichter van deze organisatie
bent.

Ten zevende kan de informatie over de taalwetge-
ving natuurlijk worden verkregen bij de JIP’s. De
brochure ‘Als goede buren’ is in zes talen vertaald.
Het taalloket van VZW De Rand geeft informatie
en advies over de taalwetgeving en staat uiteraard
ook open voor de jongeren.

Over al deze beleidsinitiatieven wordt overleg ge-
pleegd met de provincie Vlaams-Brabant. De pro-
vincie heeft een vertegenwoordiging in alle structu-
rele, interdepartementale overlegplatforms.

Ik kan al aankondigen dat voor cultuur en jeugd in
het algemeen, en voor Vlaams-Brabant in het bij-
zonder, een ernstig dossier zal worden ingediend
naar aanleiding van de twee grote projecten van de
Vlaamse regering. Het eerste project is het inbur-
geringstraject waarvoor voor de eerste maal in 250
miljoen frank wordt voorzien in de begroting. Taal-
lessen mogen niet enkel via het onderwijs worden
verschaft, maar moeten ook deel uitmaken van de
vrije tijd via het verenigingsleven en het jeugd-
werk. Ik ben ervan overtuigd dat taallessen die
meer inhouden dan het louter aanleren van een
taal, van groot belang kunnen zijn voor de anders-
taligen. Via taallesprojecten kunnen ze echte deel-
genoten worden van het sociaal-culturele jeugdle-
ven van de Vlaamse Gemeenschap. Op dit aspect
moet veel meer de nadruk worden gelegd.

Het tweede project is van immens groot belang
voor de jeugd en de cultuur in de Vlaamse Rand :
het ICT-project. Via een dubbele weg moet op dit
project worden ingespeeld. Het zou niet goed zijn
om het ICT-project te beschouwen als een louter
onderwijsproject. Het moet zeker en vast ook wor-
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den gepromoot als een project voor de vrije tijd. Ik
denk er ernstig over na om via jeugdclubs meer
middelen ter beschikking te stellen voor computers
en internetaansluitingen. De bibliotheken zijn daar
reeds mee bezig. De VZW De Rand en de culture-
le centra in de Vlaamse rand kunnen terzake een
belangrijke rol spelen. Het is van belang dat niet
enkel de hardware ter beschikking staat, maar dat
ook het softwareaanbod groot genoeg is. Alle cul-
turele initiatieven en initiatieven voor de jeugd in
de Vlaamse Rand moeten immers voldoende zicht-
baar en interactief op het net aanwezig zijn. Binnen
de departementen Jeugd en Cultuur zouden we op
dit vlak een voorloper moeten worden.

Voor beide projecten zal ik een ambitieus plan
voorstellen. Ik ben ervan overtuigd dat de financië-
le middelen waarin de komende jaren zal worden
voorzien, goed moeten worden aangewend. We ge-
loven met zijn allen in de actieve welvaartsstaat,
maar mogen ook de culturele of zachte tegenhan-
ger ervan niet in de kou laten staan. Beide moeten
aan elkaar worden gelinkt.

Mijnheer de voorzitter, ik heb al vermeld dat ik
bezig ben met de evaluatie van het actieplan. Ik
ben van mening dat er nog veel te weinig werd ge-
realiseerd. Ik wil geen actieplan waarvan achteraf
blijkt dat het niet werkt. Ik ben ervan overtuigd dat
het wel goed kan werken, op voorwaarde dat het
wordt gerealiseerd.

Na de evaluatie zal het plan worden geactuali-
seerd. Het nieuwe voorstel moet worden gedragen
door de voltallige Vlaamse regering. Ik zal instaan
voor de coördinatie. Vlaams-Brabant is inderdaad
een van onze prioritaire partners voor de realisatie
van het plan. Ook op federaal vlak valt nog een en
ander te coördineren.

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Mijnheer de
voorzitter, ik dank de minister voor zijn drieledig
antwoord. Ten eerste zegt hij de samenwerking met
Vlaams-Brabant toe. Het is van heel groot belang
dat iedereen in dezelfde richting werkt. Ten tweede
staat hij achter het actieve doe-beleid. Het is be-
langrijk om niet enkel plannen te maken, we moe-
ten op het terrein ook echt zaken realiseren.

Ten derde gaf de minister ook uitleg over de actie-
ve welvaartsstaat. Daarover heb ik nog een beden-
king. We weten allemaal dat een aantal Franstali-

gen in Vlaams-Brabant niet kan participeren aan
het gemeenschapsleven, alleen maar omdat ze
enkel de Franse taal machtig zijn. Ik geef steeds
opnieuw het voorbeeld van de studie van de
Kamer van Handel en Nijverheid van Halle-Vil-
voorde. Vier jaar geleden werd vastgesteld dat één
derde van de werklozen in Halle-Vilvoorde geen
job vond omdat ze enkel Frans spraken. Het is bij-
gevolg des te belangrijker om daarop in te spelen.
Ik wijs met dit voorbeeld in feite op de discrimina-
tie tussen allochtonen en autochtonen. Allochto-
nen worden verplicht om Nederlandse taallessen te
volgen. Als ze die niet volgen, verliezen ze hun
werkloosheidsuitkering. Voor autochtonen geldt dit
niet.

Mensen die een job vinden, integreren zich makke-
lijker in de gemeenschap. Deze problematiek is dus
van groot belang. Ik weet echter maar al te goed
dat wij niets aan deze problemen kunnen doen. De
RVA is terzake bevoegd, en die valt onder de fede-
rale overheid. Toch moeten we eens nadenken over
deze zaak. Misschien moeten we deze discriminatie
aanklagen bij het Arbitragehof.

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer Van Vaeren-
bergh, ik heb dit laatste probleem nog niet onder-
zocht. Ik denk dat ik weet in welke richting u
denkt. Het opleggen van de sanctie op zich zal ech-
ter geen stimulans inhouden. U pleit in feite voor
een voldoende groot aanbod. Misschien is het goed
om na te denken over een sanctie voor wie niet wil
ingaan op zo’n voldoende groot aanbod, maar dit
aspect behoort inderdaad nog niet tot onze be-
voegdheden.

De taalverwerving zelf moet gebeuren via moder-
ne middelen. De provincie Vlaams-Brabant is wat
dat betreft voorloper. Als voorzitter van het Co-
mité van Ministers van de Nederlandse Taalunie
was ik een aantal weken geleden aanwezig op de
beurs over de Nederlandse taal in Gent. Het is in-
drukwekkend wat er vandaag aanwezig is aan
knowhow en kennis over de Nederlandse taal. Ook
het bedrijfsleven speelt daarop in. Zo brengt de
provincie Vlaams-Brabant samen met de KU Leu-
ven een CD op de markt inzake interactief Neder-
lands leren. Die CD kan men ook raadplegen via
het internet. Men moet deze initiatieven nog meer
stimuleren.

We moeten de zaak niet steeds vanuit een klassiek
schools systeem benaderen. Veel mensen gaan daar
niet op in. Mijnheer Van Vaerenbergh, ik deel ech-
ter uw bezorgdheid.
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De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Mijnheer de minister, wie
vertegenwoordigt de Vlaamse regering in de Ne-
derlandse Taalunie ?

Minister Bert Anciaux : Mijnheer Moreau, aan
Vlaamse zijde is dat steeds de minister van Cultuur
en de minister van Onderwijs. Bij de Nederlanders
is dat de minister van Onderwijs. Hij is ook be-
voegd voor Cultuur en Wetenschapsbeleid. De
facto wijst men cultuur toe aan de staatssecretaris
van Onderwijs, Cultuur en Wetenschapsbeleid.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 14.30 uur.
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